

今天是河南省环卫工人节 记者在环卫节前夕,追随省环卫标兵体验了一次“环卫人生” 她16岁接父亲的班开始扫地,这一扫就是32年 她获得无数省市区级荣誉,是河南环卫系统的标杆 15天前,她丢下扫帚,开始坐在洗扫车上“扫”马路 **吕长凤,“扫”出闪亮人生**

昨日凌晨0时,中原区环卫工人吕长凤在城市霓虹灯的陪伴下,骑车一个小时,来到距离温暖小屋十几公里的工作地集合,开始了一天的工作。6个小时后,清洁干净的中原路呈现在了市民眼前。

记者 董占卿
通讯员 郑攀/文
记者 王银廷/图



“与洗扫车合个影”

32年如一日维护城市“肌肤”

在吕长凤眼中,环卫工的工作犹如美容师,维护着城市的“肌肤”,关系着城市的容貌。工作一定要认真,不能有丝毫马虎。正是对工作的认真和热爱,吕长凤自成为中原区一名环卫工人后,一干就是32年。

吕长凤告诉记者,32年前,父亲在环卫工岗位上去世,母亲没有工作,弟弟残疾,而父亲的工作又是家中唯一的生活来源,为了维持这个家庭能够运转,她退学了,16岁接了父亲的班。

刚开始,感觉干环卫工挺丢人的,为了避免见到同学、熟人时不好意思,工作时戴上了口罩,当时还有不想干的想法,思想斗争很严重。后来,领导找她谈话,将她父亲敬业的精神和事迹告诉她,并讲了一些人生道理后,坚定了她干下去的决心。“再到后来,认为凭自己的力气赚钱,没啥丢人的,从此也不再戴口罩了。”吕长凤长长舒了一口气说,就这样,把全部心思放在打扫好道路上,将道路打扫得漂漂亮亮。

昨日凌晨0时20分,吕长凤娴熟地接水管、打开消防栓给洗扫车加水,20分钟后,洗扫车便被加满,奔向中原路(桐柏路至嵩山路段)。

坐在洗扫车内,吕长凤高兴地对记者说,作为一名环卫工人,她一直都梦想着能够实现机械化作业。孰料,就在15天前,这个梦想实现了,对用扫把扫了32年地的她,内心的兴奋,无法用语言形容。而她由一名扫地工变成了一名辅助工,主要配合洗扫车师傅做道路清扫。“你看,通过洗扫车的打扫,道路更加干净、漂亮了。”吕长凤指着洗扫车打扫过的中原路让记者看。

环卫工最大心愿是希望劳动成果被尊重

昨日凌晨,在洗扫车内,一谈起环卫工的工作,吕长凤无奈地说,环卫工作是最脏最不好干的活,若用一句话总结环卫工作,她认为用“不容易”这三个字就全概括了。

吕长凤说,在工作中,经常会遇到,你前边把道路打扫干净了,后边就有人把脏物、杂物扔到地面上,而果皮箱就在附近。这时,内心是最恼火的,生气归生气,还要回头去打扫。“环卫工的劳动成果不被尊重,会经常遇到。”有时,在一些人眼中,环卫工就是应该随时打扫道路上的杂物的,他们随便扔,环卫工就应该时刻去清理。

“而且,打骂环卫工的事件也屡有发生。”吕长凤说,前一段时间,林山寨街道辖区的一位环卫工,清晨在工人路上打扫

卫生,一对夫妇在路边遛狗,小狗随地大小便,环卫工看见了,就上前建议了一句“注意卫生”之类的话,结果招致这对夫妇一顿打骂,被打伤住院治疗。

“如果市民把城市当成自己的家,维护好自家的卫生和环境,我们生活的环境就会变得更加美丽。”吕长凤说,她最大的心愿是希望环卫工的劳动成果被尊重。

“到了(上世纪)90年代以后,各级政府对于环卫事业日益重视,环卫工人的地位提高了,工资也涨了。1998年10月26日,省政府把10月26日确定为第一届河南省环卫工人节。”吕长凤说,政府给荣誉、给待遇、评“城市美容师”等,肯定环卫工人的工作和成绩,环卫工人都很高兴。她从内心给自己规定,一定要把工作干好。

吕长凤用辛勤劳动换来社会对环卫工的认可

昨日,中原区环境卫生管理队队长岳明杰说,能在环卫工岗位上干一辈子不容易。吕长凤32年来,在平凡的工作岗位上,凭着“宁愿一人脏,换来万人洁”的环卫精神,凭借着真诚的劳动、辛勤的汗水体现了人生价值。她所负责的道路在区级以上各类检查评比中屡获好评,曾先后被评为市“最佳道路”;被市工会授予“巾帼文明示范岗”、“红旗班”。她曾多次荣获市、区环

卫系统先进个人;1994年荣获建设部劳动模范,并被授予郑州市“优秀城市美容师”称号、中原区“先进工作者”、“三迎一创”先进个人;1995年被评为“热爱郑州,建设郑州”百名明星;1997年、2005年、2006年数次荣获郑州市“优秀城市美容师”;2006年被授予“中原区十大杰出女性”称号,并于同年被推选为中原区第八次党代会代表;2009年被郑州市妇联授予“十大杰出女性特别贡献奖”。2010年春节,吕长凤代表市政环卫战线广大干部职工参加了省委省政府举行的春节团拜会,受到省委书记、省人大常委会主任卢展工,省长郭庚茂的亲切接见。2011年6月被河南省委授予河南省优秀共产党员称号,同年凭借着骄人的业绩,被推选为省、市、区三级党代会代表,并光荣地入围“十八大”候选人。

“这是社会对吕长凤的认可,也是对环卫工人的认可,激励着更多人做好环卫事业。”中原区城市管理执法局局长杨盘山说。



吕长凤对洗扫车进行排污水处理

综保区(港区)表彰环卫工人

本报讯 “宁愿一人脏,换来万家洁”,这就是环卫工人的奉献精神。10月25日,为增强广大环卫工人清洁环境、服务社会的使命感、光荣感和责任感,激发全体环卫工人的工作热情,郑州新郑综合保税区(郑州航空港区)举行了表彰大会。

表彰会上,综保区(港区)市政管理局局长杨建军及相关单位领导,为王明祥、高贵兰等82名环卫工人颁发了获奖证书和奖品。同时,综保区(港区)还为每名环卫工人发放了纪念品。

记者 王军方 通讯员 方忠义

市房管局知识竞赛 金水区获优秀组织奖

本报讯 为提高我市房屋租赁管理水平,强化依法行政、文明执法意识,10月中旬,市住房保障中心和房地产管理局组织各县(市)区房管局(中心)开展房屋租赁业务知识竞赛活动。这次竞赛活动,共有十几个县(市)区房管局54名选手参加,通过预赛、决赛,选出了6个获奖单位。近日,记者获悉,金水区房管局荣获了优秀组织奖,并获得了集体二等奖。

记者 王翠

新密中医院“寻找最美职工”

本报讯 近日,新密市中医院开展“寻找最美医生、最美护士、最美职工”活动。在平凡工作中,去发现真善美,找出热爱工作、乐于助人、不求索取、诚心对待患者的最美医生、最美护士和最美职工。近年来,新密市中医院不断开展系列人文素质教育,其目的就是培育全院职工树立正确的人生观、价值观,形成有理想、有文化、有战斗力的团队精神,使医院文化建设上升一个新台阶。

记者 王银廷 通讯员 刘刚 程晓雨

长兴路街道重视居民养老保险

本报讯 近日,惠济区长兴路街道举办了城乡居民社会养老保险业务培训,以进一步扩大辖区城乡居民的参保率,把这件利民惠民的好事做好做精,促进城乡统筹发展。长兴路街道组织工作人员进村进社区宣讲,现场消除群众思想顾虑;编印宣传资料、制作社区板报广泛宣传;鼓励村干部带头,扩大影响面。目前,长兴路街道辖区群众有3000多人参保。

记者 姚辉常 通讯员 郑永青 马广局

管城回族区 举办“文化共传承”活动

本报讯 管城回族区文化旅游新闻出版局以弘扬传统文化为契机,积极推动辖区优秀传统文化传承工作,近日在商韵园群众广场举办了“喜迎十八大,文化共传承”活动。活动中,管城区委领导就非物质文化遗产的发展及现状、传承人的努力方向提出了殷切希望。非物质文化遗产传承人也为辖区群众现场展示了剪纸、泥塑、马家喷呐这些蕴含丰富文化底蕴的节目。

记者 杨宜锦

大学路街道计生服务暖民心

本报讯 近日,二七区大学路街道四项措施抓好婚育健康进家庭活动获好评。街道对孕产妇、婴幼儿家庭开展访视服务,提供优生优育知识培训;与孤寡老人结对定期到他们家中打扫卫生、谈心;设立爱心门铃,为独居老人提供便捷服务;聘请辖区医疗单位专家上门为老年人提供保健知识辅导服务等。

记者 王菁 通讯员 王丽艳 于海利

长江路街道 整治市场周边占道经营

本报讯 近日,二七区长江路街道组织执法人员、二级网格工作人员等,配合交警等职能部门对占道经营、凸出门外经营及车辆占道等进行集中整治。本次行动,街道共出动执法人员20余人,清理占道经营商户50余处;交警部门对占用快车道、乱停乱放的违章车辆进行了处罚或拖车处理。

记者 王菁 通讯员 刘俊霞 王雪